

一、單選題：每題 2 分、共 82 分 ※1.選項從 51 題~100 題，請畫對題號；2.手寫題答案請單獨收！ (共五頁，第一頁)

- () 51. 六鎮之亂後，北魏分裂為東魏與西魏，最終西魏——北周勝出的關鍵因素為何？
 (A)固守胡人傳統，以其強大武力統一北方 (B)排除胡人守舊勢力，重用漢人力行漢化改革 (C)致力發展農業，經濟實力遠勝東魏——北齊 (D)整合胡漢，借重關隴集團之力完成統一
- () 52. 1668 年清廷下令「遼東招民授官，永著停止」，其理由是防止漢人進入東北，以免滿人傳統文化風俗受影響，所以這段期間關內和關外的人口及文化交流驟然停止。但清末，山東、河北居民不顧禁令展開「闖關東」行動，直至何時東北移民的禁令正式解除，最終使漢人移民人數大過於滿人？
 (A)兩次英法聯軍期間 (B)清末光緒年間 (C)中華民國建立之時 (D)北伐統一之後
- () 53. 1903 年大阪博覽會中，阿伊努人被當成展示品供人觀賞，在此之前，日本政府頒布相關保護法令，授予他們日本國籍，但同時禁止他們使用母語溝通，更嚴禁任何傳統活動，如狩獵、漁業、祭祀等。1992 年，他們的代表北海道同胞協會理事長野村義一站上聯合國的演講臺，指控日本政府否定他們的傳統文化，占據他們的生活空間，要求根據《國際人權規約》訂立保障生存權利的相關法規。請問：根據野村演說的內容，當時阿伊努人面臨的是何種困境？①「落地生根」與「落葉歸根」的糾結；②國籍選擇權利的抗爭；③土地權利的紛爭；④國家同化政策下傳統文化的認同與恢復。
 (A)①②③ (B)②③④ (C)③④ (D)①④
- () 54. 若探究中國運河的歷史，早在東周即有連通長江與淮河的「邗溝」；至隋統一天下後，又陸續修築北起涿郡，南至餘杭的數條運河，後來歷代統治者從國家整體利益考量，也先後在運河修築工程下不少工夫。請問：上文中提及的「國家整體利益」主要是指下列何種需求？
 (A)軍事戰略上運送士兵的需求 (B)政治上加強對南方控制的需求 (C)文化上帶動南北交流的需求 (D)經濟上南糧北運的需求
- () 55. 萱萱正在撰寫一份報告，這是她在內文裡的一段描述：「他們不懂中文，卻傳承著儒家文化，婚喪喜慶皆以中國傳統禮俗為主，且常在大廳門眉上吊掛著家族堂號的匾額。」並且附上右側這張圖像，用以增加報告的豐富性。請依圖文內容推論她的報告主題為何？



- (A)東南亞華人社會 (B)歐洲海外殖民活動 (C)中國經濟重心移動 (D)游牧民族漢化
- () 56. 十九世紀中國雲南、陝甘及新疆回民起事後，帶動哪些人群移動的現象？①部分雲南回民移往泰緬；②陝西回民散居中亞；③清廷採取移民實邊政策，鼓勵漢人遷至回民原居地；④淮軍留守陝甘及新疆，成為當地重要漢人移民群體；⑤清廷的移民實邊政策有效促進漢回的族群融合。
 (A)①②③④⑤ (B)①②③④ (C)①②③ (D)①②
- () 57. 二十世紀初，位於美洲的「甲國」因為種植園經濟的發展，需要大量勞動力，該國政府原本打算自中國招募華工，但清朝以「華僑入海，非奸則盜」斷然拒絕。反觀日本自明治維新以來，即打算以海外移民來減輕國內過剩人口的壓力，故與「甲國」簽訂通商友好條約，並開始推動有組織的移民計畫，「甲國」因而成為現今海外日僑人數最多的國家。請問：「甲國」是指哪個國家？
 (A)美國 (B)秘魯 (C)南非 (D)巴西
- () 58. 第一次世界大戰爆發後，協約國在中國招募華工，至大戰結束為止，有數萬華工被送往歐洲西線戰場，最後魂斷異鄉者不在少數。請問：當時華工在歐洲戰場上主要負責何種工作？①建造軍事設施；②清理戰場；③前線醫療；④搬運彈藥；⑤通訊聯絡。
 (A)①② (B)①②④ (C)①②⑤ (D)①②③④
- () 59. 「『加利福尼亞山谷里到處都金子，河流里流淌的水都是金色的』，這樣的傳言傳遍美國，大家爭先恐後湧入加州山谷尋找沙金。後來，這個消息更傳遍全世界，熱血沸騰的人們從歐洲、中南美洲、澳洲及亞洲趕來尋寶。」請問：上文所描述的是何時的景況？
 (A)十七世紀 (B)十八世紀 (C)十九世紀 (D)二十世紀
- () 60. 下列是一段關於華人移民認同問題的資料：「在馬來西亞，華人原本以家鄉話和同鄉會形式，維持對『祖先家鄉』的認同，但是當語言（華語）統一後，祖籍認同也鬆動了。大中華的認同取代隔山繞海的族群地理認同，登記在身

分證上的『華人』身分，也比福州人或潮州人來得具體及可辨識多了。」關於該段資料的解讀，下列何者較為適切？
(A)語言模式是影響移民認同變遷的關鍵因素 (B)語言只是溝通的工具，對移民認同變遷並不會造成太大影響 (C)馬來西亞華人長期以來皆是以族群地理認同為主，未曾動搖 (D)現今的馬來西亞華人仍習慣以「福州人」、「潮州人」自居，對於身分證上的「華人」註記並不認同

- () 61.1996年，香港回歸前一年的夏天，調景嶺的中學降下該地最後一面青天白日滿地紅的國旗。早年，這裡住著一群「闖入香港的不速之客」，他們的國族認同指向中華民國，期盼著有一天政府能派船來接他們到臺灣。請問：他們當時從中國遷移到香港的時代背景為何？
(A)八年抗戰爆發 (B)太平洋戰爭爆發 (C)國共內戰爆發 (D)越戰爆發
- () 62.明治維新後，日本政府將「某地」納入版圖，並鼓勵廢藩後的士族前往墾殖，為強化該地農業發展，也積極引進西方農牧技術且開設農業學校。前文中「某地」位於附圖中的何處？



- (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁
- () 63.海外華人大致可分為：「華商」、「華工」、「華僑」及「華裔」四類，其中哪一類不具有中國國籍，是已經入籍移居地的「外國人」？
(A)華商 (B)華工 (C)華僑 (D)華裔
- () 64.「某朝有一士大夫，嘗謂吾曰：『我有一兒，年已十七，頗曉書疏，教其鮮卑語及彈琵琶，稍欲通解，以此伏事公卿，無不寵愛，亦要事也。』吾時俛而不答。異哉，此人之教子也！若由此業，自致卿相，亦不願汝曹為之。」請問：此文作者是否認同文中士大夫的教子之道？某朝應是指哪個朝代？
(A)認同，北齊 (B)認同，北周 (C)不認同，北齊 (D)不認同，北周
- () 65.某一帝國為游牧民族以其軍事優勢，經由武力組成史上最大的陸地帝國，並以寬容政策對待境內不同民族，因此宗教與文化得到多元發展的機會，並掌控黑海到太平洋之間的貿易。請問：這應是指下列哪個帝國？
(A)西元前一世紀的匈奴帝國 (B)西元七世紀的突厥汗國 (C)西元十三世紀的蒙古帝國 (D)西元十八世紀的大清帝國
- () 66.以下是關於八、九世紀間（唐後期）城市發展的資料。資料一：「城內官署、道觀、佛寺、民房、市集分區而立，格局方正，區外有坊（圍牆）環繞，坊上有門稽查出入，日出而啟，日入而閉，盜賊宵小無處藏身；坊臨街道，街道筆直通達。」資料二：「地處黃河與運河之交。『草市迎江貨，津橋稅海商』、『水門向晚茶商鬧，橋（畔）市（集）通宵酒客行』，雖然街道紊亂、坊牆傾毀，但經濟活動熱絡。」請問：何者描述的是日後作為北宋首都「汴京」在唐朝後期的發展景況？
(A)資料一 (B)資料二 (C)資料一和二皆是 (D)資料一和二皆非
- () 67.資料一：「川菜極大的特色在於包容性，現代川菜便有數十種不同味型，可說是中國菜系中味道較為豐富的，這些特點可能源自於各省移民口味的混合。」資料二：「許多華人雖來自不同原鄉，卻都喜愛川菜，或許是因為可以從中吃到自己的家鄉味。」由上列資料可知川菜具有「百菜百味」的豐富底蘊，請問應與何事有關？
(A)太平天國 (B)湖廣填四川 (C)回民起事 (D)中日戰爭的西北撤退
- () 68.相較於宋元時期，明清兩朝的海外發展少有積極作為，常因遇政經困境而頒布禁令或限制性措施。其相關政令如下，請依照時間先後順序排列。①因倭寇不時侵擾，皇帝下令施行海禁；②以海防安全為由，將對外貿易限制於廣州一地；③為防堵鄭氏勢力，嚴格施行海禁；④派遣鄭和出海，最遠達非洲東岸。
(A)①②③④ (B)①④②③ (C)①④③② (D)④①③②
- () 69.清末駐外交使節曾撰寫奏摺，針對○問題提出建言，以下為朝廷的回覆：「良善商民無論在洋久暫，婚娶、生息一概准由出使大臣或領事官給與護照，任其回國治生置業，與內地人民一律看待，並聽其隨時經商出洋，毋得仍前藉端訛索，違者按律懲治。」請問：「○」是指什麼問題？由回覆的內容推論，政府是否採納其建言？
(A)人民出入國境，採納 (B)人民赴海外經商，採納 (C)人民出入國境，未採納 (D)人民赴海外經商，未採納
- () 70.「十九世紀後半，日本因為封建制度的廢除，以及身分制度的瓦解，人民有機會自由選擇職業，加上資本主義經濟的發展，工商業帶動人口成長及都市化現象，導致許多新的社會問題發生，政府為解決困境，因此鼓勵海外移民。」根據上文，當時帶動日本海外移民的主要背景因素為何？
(A)華爾街股市崩盤導致世界經濟衰退 (B)明治維新後社會的巨大變動 (C)第一次世界大戰爆發的後遺症 (D)日本發動對華侵略的反作用力

- () 71. ○因為甘蔗種植需要大量勞動力，該國政府前來亞洲，與中國、日本及菲律賓等國交涉，簽訂移民協議，以契約勞工的方式招募人力，大量的日本人在經濟利益的吸引下前往該地。根據統計，十九世紀後期至二十世紀初，日本人占此地人口的四成以上。請問：「○」是指下列何地？
(A)北海道 (B)滿洲 (C)檳榔嶼 (D)夏威夷
- () 72. 下列哪些選項的描述比較貼近十九世紀華工在美國的工作狀況及生活處境？①洗衣和餐飲業是華人在美較常從事的行業；②華人所開設的雜貨店除了販賣來自中國的民生用品外，亦扮演類似銀行的角色，從事存放款和匯兌的業務；③早期華人較少參與社區活動；④當時華人常抱持落地生根的念頭；⑤1882年美國通過排華法案，其主要的背景是華工威脅白人勞工的工作機會。
(A)①②③④⑤ (B)①②③⑤ (C)①②⑤ (D)①③⑤
- () 73. 第二次世界大戰期間，東南亞殖民政府對於華人與祖國的聯繫並未多做管制，但二戰後，脫離殖民而獨立建國的許多東南亞國家卻開始打壓華人文化，限制華人與祖國的互動，許多華人被迫放棄國籍，選擇歸化當地。請問：上述的轉變主要與下列哪些現象有關？①獨立後的各國多為共產國家；②中華人民共和國的成立使東南亞各國心生疑慮；③二戰後東南亞各國為扶助本土經濟發展，刻意削弱華人；④二戰後民族自決浪潮高漲，東南亞新政府提擔心華人有另立政府的野心。
(A)①② (B)②③ (C)①②③ (D)①②③④
- () 74. 有關中國歷代以來邊疆民族與漢文化間的關係，下列哪一項敘述是正確的？
(A)北魏孝文帝推動漢化政策後，促使胡漢界線的消弭 (B)魏晉南北朝時期，不但胡人漢化，漢人也感染胡風，直到唐朝，社會上胡風仍盛 (C)遼、金、西夏與元代均使用漢字，沒有自己的文字 (D)金世宗大力推動女真文化，並限制漢化，金人的漢化程度甚低，比不上契丹
- () 75. 有位學者說：「整個世界經濟秩序在當時（十五至十九世紀中期）名副其實是以中國為中心。因為以中國為中心的國際秩序，……實際上構成了一個多邊的納貢貿易網。同時中國還從這個貿易網以外獲得大量的商品。」請問：這位學者所說的商品指的是：
(A)白銀 (B)黃金 (C)銅錢 (D)紙幣
- () 76. 考古學者在印尼發現某些沿海居民家中，至今仍使用中國明代瓷製器皿。這些瓷器最可能的來源為何？
(A)明朝鼓勵海外貿易，瓷器銷往印尼，數代累積而來 (B)當地民眾常能從遭海難的明代船隻中尋獲貿易瓷器 (C)清初中國沿海居民移到該地，隨身攜帶器皿之遺留 (D)中共文革結束之後，商人將大批古物運到當地販售
- () 77. 新加坡獨立時，李光耀公開聲明：「我們不是華僑，我們只是華裔，這一點無人可以更改。中國是中國，我們是我們。」此句話主要的用意為何？
(A)中國的施壓引起新加坡人極度的不滿，想撇清與中國的關係 (B)新加坡長期受到英國的統治，因英國的施壓不得不做此聲明 (C)新加坡華人經過英國長時期統治，已喪失對中國文化的認同 (D)適應新加坡的民族與政治情勢，去除印度人與馬來人的疑慮
- () 78. 一份十九世紀的史料提到：「這些華人是在 1849 年加利福尼亞發現金礦以後，開始大量湧入加州，尋找屬於他們的財富。其中，大多數的華人皆來自於中國的華南地區。」依上文所述，有關華人湧入加州的淘金潮時期，正好與中國境內發生哪一事件的時間相當？
(A)鴉片戰爭 (B)太平天國 (C)拳亂 (D)戊戌政變
- () 79. 一部地方志記錄某地區各縣的人口情形，內容顯示：地方官員除了登記當地居民的種族等級、宗教信仰外，也開始依職業將居民分成不同類別。方志中這種居民分類方式，最早可能反映何時的情況？
(A)宋代 (B)元代 (C)明代 (D)清代
- () 80. 外族攻入都城，俘擄太上皇、皇帝與皇室數千人北遷。一位愛國詩人述及此事，寫下：「少年嬉笑老人悲，尚記二帝蒙塵時。嗚呼！國君之仇通百世，無人按劍決大議。」此詩寫於何時？詩人要表達的意旨為何？
(A)南宋，痛切檢討徽、欽二帝被女真擄去原因 (B)南明，唐王與桂王被擄，只有老臣感到悲傷 (C)南宋，以二帝被擄為恥，朝中乏人挽救為羞 (D)南明，號召大臣按劍決議，救回唐、桂二君
- () 81. 小薇在暑假期間和父母參加旅行團到日本某個地區旅遊，導遊介紹：「這裡的舊地名叫做「蝦夷地」，當地的原住民原本是以採集和狩獵為生。……近代日本在明治維新以後，才將這個地區的全部範圍正式納入國家版圖。」請問：小薇前往旅遊的地區為下列何地？
(A)琉球群島 (B)庫頁島 (C)千島群島 (D)北海道
- () 82. 在 1880 年代以後，移居到美國西岸的日本移民人數有漸增的趨勢，且在一定程度上填補當時華人勞動力的缺額。上述現象的原因與下列何者有關？
(A)清朝限制華工赴美國的人數 (B)美國方面制訂「排華法案」 (C)華人移民大量轉往中南美洲 (D)雇用日籍勞工的成本較低廉
- () 83. 朝鮮王國在十九世紀從純祖到哲宗在位期間，曾經形成「勢道政治」，對朝鮮政局造成負面的影響，當時的「勢道政治」具有下列何種特點？
(A)君權不斷提升，相權漸趨式微 (B)親華派與親日派陷入長期對立 (C)母后家族或王后家族掌握大權 (D)中央對於地方的控制程度降低
- () 84. 有一位導遊向旅行團成員介紹將要前往參觀的一座城市，他提到：當地有不少的華人居住，其中又以閩南人占多數。這裡的地名，早於明朝前期的航海圖上即已出現。十八世紀的英國殖民者，也曾鼓勵華人移民前來此地。請問：這座城市最有可能是下列何地？
(A)馬來西亞的檳榔嶼 (B)印尼的雅加達 (C)緬甸的仰光 (D)印度的加爾各答

- () 85.「在長城一帶，許多北亞祭典與傳統習俗仍持續存在，尤其在長城邊疆區一帶，更是禮制改革的長鞭所無法企及之地。同時，統治階級與軍事力量間的疏離也日益擴大，儒家化的國家祭典無法被邊區拓跋貴族與士兵所認同，重文輕武及清濁之分的政策更激化了他們的憤慨。」以上是關於北魏時代鮮卑人的生活，以下敘述何者正確？
(A)這是日後北魏滅亡並分裂為東西魏的原因之一 (B)這是南北朝分裂的背景之一 (C)漢化政策從未實施 (D)可看出南重玄學、文治，而北方重經學、武治
- () 86.1937 年中日戰爭爆發，政府機關、學校、工廠及民眾一一撤退到「大後方」，請問此一撤退遷徙帶動中國哪個地區的發展？
(A)東北 (B)華北 (C)西南 (D)東南
- () 87.「慮其私逃，羈以鐵索，朝牽而出，暮牽而入，少惰則加以鞭撻。賤之如奴隸，役之如牛馬，誑語哮聲，食不果腹，其載出洋也，數百人閉置一船，昏悶而死者以三之一，抵埠以後，飢餓鞭笞而死，又三之一，僅延殘喘不及一成。」從上文判斷，這應該反映哪一事件？
(A)這反映清代偷渡來臺的凶險情形 (B)這是對歐洲從事黑奴貿易的寫照 (C)這是對十九世紀苦力貿易豬仔船的描寫 (D)這是英國契約工移民至美洲的狀況
- () 88.中國歷史上有關人群遷移的情形可謂屢見不鮮，其原因也包括經濟與政治等不同因素。下列哪一項是屬於政權強制人民遷移的例子？
(A)秦代各地豪富遷移至咸陽 (B)西漢末羌族移入中國境內 (C)東漢時期北匈奴向西遷徙 (D)明清閩粵居民向海外遷移
- () 89.中國在宋朝統治時期，人口數量曾出現快速的增長，其原因與下列何者有關？
(A)政府實行計口授田與減稅的政策 (B)占城稻的引進與農業技術的進步 (C)未再出現災荒、內亂與對外戰爭 (D)番薯、玉米等作物的引進與推廣
- () 90.閱讀下列三則資料，並回答問題：
資料一：19 世紀中葉，當時西方殖民者在東南亞進行開發，因帳他們需要大量的勞工，另一方面，中國在 19 世紀中期之後，也就是鴉片戰爭之後，逐步淪為殖民地、半殖民地。破產農民，或者是天災或者是人禍、戰爭、饑荒等的原因無法在國內謀生，他們就向外遷移。最近的一個地方當然就是東莆亞了，也就是當時大多數人所稱的南洋。
資料二：黃禍的問題是 19 世紀起，西方人對華工到美國、澳大利亞去，引起當地工人的不滿，而採取的一種排華政策。對東南亞來說，本地的人沒有機會表示他們的意見，因為那裡根本是西方的殖民地。把華人東南亞，鼓勵華人到這裡工作的是西方人，所以華工人數才會這麼多。
資料三：鄭和下西洋這段故事很有意思。但是否表示鼓勵中國跟東南亞有什麼密切的關係這還是一個疑問。鄭和在最後一趟航程返回之後。立刻就把這件事情完全忘掉了，所有的材料、資料都給毀掉了。明朝政府又開始實行「海禁」政策，閉關鎖國，所以根本沒有鼓勵和東南亞有什麼特別的關係。
以下有關這三段資料的詮釋，何者為是？
(A)鄭和下西洋，鼓勵華人大量移民東南亞 (B)西方列強在 19 世紀末將華人帶到東南亞工作，使得東南亞華人人數占世界各地海外華人總數最多 (C)太多華人到東南亞去，使得當地的工人採取排華政策，這就是所謂的「黃禍」 (D)華人在 19 世紀中期以後能移民到海外的，都屬國內政治、經濟實力優勢者
- () 91.在美華裔後代積極參與政治，曾任加州財政部長的江俊輝即是在美華裔後代從政的代表。根據報導，江俊輝在訪談時曾提及自己的童年經驗影響自己甚多：「你自認為你和其他人一樣都是美國孩子，因為這是你唯一知道的國家。但是當你因為相貌而被另眼相看甚至嘲笑的時候……那是相當痛苦的。」從他的訪談內容中，我們可以如何理解？
(A)在美華裔後代認為落葉歸根，較認同中國為祖國 (B)在美華裔後代積極參與政治的目的是為了打壓白人 (C)在美華裔後代鮮少受其他族群排擠，因無語言障礙 (D)在美華裔後代積極參政的原因可能是爭取自身權利

二、題組題：每題 2 分、共 18 分

1. 有一支來自中國西北的回族移民，他們散居在中亞，族群人口約有 10 萬，其中約一半的族人分布在吉爾吉斯境內。1942 年蘇聯政府正式為他們訂立族名，但這個來自當權者賦予的名號是外人對他們的稱呼，該族族人仍舊習慣以「回族」自稱。請問：
- () (92)蘇聯政府為這支族群訂立什麼族名？ (A)峇峇娘惹 (B)潘塞人 (C)秦霍人 (D)東干族
- () (93)文中提及的回族移民遷往中亞之事，大約發生於何時？ (A)明朝後期 (B)清朝初期 (C)清朝後期 (D)民國初年
2. 十九世紀前期，中南美洲的勞動力供應曾產生不足的問題。中國東南沿海地區的「苦力貿易」，也在此種背景下開始出現。華人在自願或非自願等不同情況下，紛紛被運送到古巴、祕魯等中南美地區。請問：
- () (94)當時中南美洲出現勞動力短缺的原因為何？ (A)黑奴的解放 (B)印第安人的減少 (C)中南美洲獨立戰爭興起 (D)土生白人大量遷徙至歐洲
- () (95)關於苦力貿易的情形，下列說明何者正確？ (A)中南美洲優渥的待遇使當時東南沿海的民眾趨之若鶩 (B)華工在中南美洲大多從事金礦開採與鐵路修築等工作 (C)華人受到誘騙與強迫的情形層出不窮，且在中南美洲受到苛刻的待遇 (D)由於定期輪船航線的開通，使華工前往中南美洲的旅程能有較佳的條件
3. 「來到這裡的日本移民可說是具有計畫性的政治移民，主要是在 1930 年代中期以後大量遷入。為了配合軍事國防的需求，農戶還有配備武器。相較於在臺灣的日本移民村，來到這裡的日本移民與當地人之間的矛盾與衝突明顯高於前者。」請問：
- () (96)上述內容是描述哪一地區的日本移民？ (A)琉球 (B)北海道 (C)庫頁島 (D)滿洲
- () (97)這些日本移民大量移居於此地區的目的為何？ (A)震懾當地原住民族的反抗行動 (B)達成實質佔領的目的，並防止蘇聯勢力擴張 (C)確立進一步向西伯利亞擴張勢力的基礎 (D)紓解國內人口壓力與強化對朝鮮人的控制

4. 有一段史料記載：「爾呂宋部落無故賊殺我漳、泉商賈者至萬餘人。有司各愛其民，憤怒上請，欲假沿海將士加兵盪滅如播州例……皇帝以呂宋久相商賈，不殊吾民；不忍加誅！又海外爭鬥，未知禍首；又中國四民，商賈最賤，豈以賤民興動兵革；又商賈中棄家游海、壓冬不回，父兄親戚共所不齒，棄之無所可惜！兵之反以勞師。」請根據上文，回答下列問題：
- () (98)上述內容提到屠殺華人的情形，應與哪一國家有關？ (A)葡萄牙 (B)西班牙 (C)荷蘭 (D)英國
- () (99)漳泉商賈最有可能會攜帶哪一項商品前來呂宋進行交易？ (A)絲綢 (B)香料 (C)蔗糖 (D)鉛錫
- () (100)關於上述內容，下列說明何者正確？ (A)明朝皇帝決定派兵征討呂宋島以作為懲戒 (B)明朝始終鼓勵民間出海貿易藉以增加稅收 (C)明廷對海外華人處境大致上抱持消極態度 (D)漳泉商賈大量前往呂宋是為避免國內戰亂

基隆市立中山高中 111 學年度第二學期高一(忠孝仁)第二次段考歷史科手寫加分試題+答案卷

班 座號： 姓名： 本張試卷請單獨收！

手寫加分題：10 分

1. 某國家於二十世紀中葉正式發表廢除「排華法案」。其部分的咨文如下：「我們要有足夠的勇氣，承認過去的錯誤，並加以改正。通過廢除排華法案，我們就可以改正一項歷史的錯誤。中國的移民限額每年大約有 105 名左右，並允許華人移民歸化美籍。沒有理由擔心，這樣數量的移民會造成失業，或加劇求職的競爭。」請問：
- (1)此國家應為哪一國家？(1 分)
- (2)促使此國家廢除排華法案的主要原因，與哪一場戰爭有關？(1 分)
2. 中國某時期有位年長的泉州人憶起小時候的生活：「當時，泉州是個經濟繁榮的大城市，許多外國人來這裡買絲綢、瓷器，據說這裡是當時世界最大港口。但是現在卻變了。因為政府的命令，使得泉州這個大城市經濟陷入停滯，甚至倒退的狀態，可是泉州附近沿海地區的小城市反而繁榮。」請問：
- (1)文中這位年長的泉州人目前所處的時代為何？(1 分)
- (2)影響泉州經濟陷入停滯的命令是什麼？(1 分)
- (3)受到何種因素的影響，使泉州附近的小城市反而繁榮？(1 分)
3. 十九世紀末葉，雲南穆斯林聚居區的中心已在中南半島北部的一些地方建立起來，例如泰國清邁和緬甸佤邦的班弄。……定居在城鎮裡的雲南人主要是穆斯林，他們仍基本上保持著與馬隊運輸的貿易聯繫，而且還滲透到其他貿易領域。請問：
- (1)住在泰國跟緬甸的雲南回民各有其不同稱呼，他們被稱為什麼？(1 分)
- (2)文中說到他們「保持著與馬隊運輸的貿易聯繫」，這所說的是什麼貿易模式？(1 分)
4. 一位回到日本，現在七十高齡的「灣生」清水一也，他曾三次尋根而得不到要領，直到一個「灣生」的三代的田中實近年來協助「灣生」尋根，清水一也才找到他的出生地。關於這個故事，請問：
- (1)清水一也先生的故事應該是發生在日本與哪個地方？(1 分)
- (2)所謂的「灣生」指的是什麼意思？(1 分)
- (3)清水一也的「回到日本」可能是受到何種歷史事實的影響？(1 分)

作答區~

1. (1)

(2)

2. (1)

(2)

(3)

3. (1)

(2)

4. (1)

(2)

(3)